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آغاز آشنایی من با زنده یاد دکتر اشرف بروجردی، بانوی برجسته و 
استوار، به سفری دشوار و پرماجرا در سال ۱۳۶۴ )۱۹۸۵( بازمی‌گردد؛ 
زمان حضور هیأتی از ایران در کنفرانس جهانی زن در »نایروبی« که 
ایشان به عنوان یکی از اعضای کلیدی هیأت، از سوی وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسامی وقت، آقای خاتمی انتخاب شده بود. این سفر در 
سال‌های اوج دفاع ملت ایران در مقابل جنگ تحمیلی صدام 
انجام شد و این هیأت می‌بایست صدای مستدل مظلومیت ایران 

در جنگ تحمیلی می‌بود.
صحنه‌ای پرتنش )برقرار بود(؛ چالش‌های دیپلماتیک بی‌پایان، 
بحث‌های کوبنده بین‌المللی و فشارهای سیاسی. در این میان دکتر 
بروجردی با تسلط کم نظیر بر زبان عربی و دانش عمیق از مسائل 
جهانی، نه تنها یکی از اعضای فعال، بلکه همچون ستونی محکم 
هیأت را هدایت می‌کرد. من دیدم چگونه او با روحیه‌ای استوار و 
اعتقادی راسخ، با لبخندی مصمم به رغم زخم شهادت همسر در 
واقعه هفتم تیر در عرصه کار بین‌المللی می‌درخشید. این صحنه 

نمادی از قدرت درونی‌ او بود.
در سال‌های بعد نیز در موارد گوناگون شاهد بودم دکتر بروجردی 
چگونه با انرژی بی‌پایان در عرصه‌های سیاسی، حزبی و اجتماعی 
فعالیت می‌کرد؛ گویی هیچ مانعی نمی‌توانست گام‌هایش را سست 
کند. نقطه اوج این مسیر همکاری‌ با وزارت کشور )دولت اصلاحات( 
بود که به معاونت وزیر رسید؛ رویدادی تاریخی و بی‌سابقه که برای 
اولین بار یک زن را بر تخت این مسئولیت نشاند. اعتماد به نفس 
درخشان و تلاش‌های شبانه‌روزی‌اش برای تغییر شرایط اجتماعی، 
ریشه در اعتقاد عمیق به آزادی‌های مصرح در قانون اساسی داشت؛ 
آزادی‌هایی که بویژه در ارتباط با شوراهای محلی و جامعه مدنی، 

دریچه‌ای به سوی پیشرفت گشوده بود.
این رویکرد کاملاً همسو با نگاه بلند رئیس ‌جمهوری وقت آقای 
خاتمی به جامعه مدنی بود. اقدامات عملی و مؤثر در معاونت 
وزارت کشور فضایی بی‌سابقه برای شکوفایی سازمان‌های مردم‌نهاد 
ایجاد کرد. برای نمونه در عرصه محیط زیست - که از دغدغه‌های 
ملی بود - پیگیری‌های مداوم و حمایت‌های قاطع ایشان همراه با 
پشتیبانی‌های سازمانی به رشد چشمگیری از تشکل‌های غیردولتی 
منجر شد. این تشکل‌ها نه تنها طبیعت را نجات می‌دادند، بلکه 
سرمایه اجتماعی کشور را دگرگون کردند؛ تحولی که هنوز هم 
اثراتش در جامعه جاری است و به نسل‌های آینده الهام می‌بخشد. 
دکتر بروجردی، شخصیتی ممتاز و چندوجهی در عرصه‌های 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی بود. فعالیت‌های درخشان‌ در داخل 

کشور تنها بخشی  از داستان بود. 
در دوره ریاست‌ جمهوری آقای روحانی با انتصاب به ریاست کتابخانه 
ملی فصل جدیدی از تحولات فرهنگی را گشود؛ اسناد ملی را احیا 
و برنامه‌های نوآورانه‌ای برای حفظ میراث فرهنگی راه‌اندازی کرد 
و فرهنگی غنی‌تر را برای نسل‌ها رقم زد. اما این تمام ماجرا نبود. 
ایشان خود عضو فعال برخی سازمان‌های مردم‌نهاد بود و با 

نقش‌آفرینی‌های خلاقانه، پلی میان دولت و جامعه بنا کرد.
آنچه دکتر بروجردی را واقعاً متمایز می‌سازد، تلاش برای ارتباط 
با نسل جوان بود. ایشان نه تنها اهل گفت‌و‌گو بود، بلکه با 
رویکردش، دعوت کننده نسل جوان به مشارکت بود. گویی 
می‌خواست شعله‌ای از امید را در دل‌های جوانان برافروزد. تفکر 
آزاد و مستقل‌ او از جناح‌بندی‌ها و جانبداری‌های رایج، انتخاب‌های 
متمایز و جسورانه‌ای را در زندگی رقم می‌زد؛ انتخاب‌هایی که 
الهام‌بخش همه ما بود. زندگی دکتر اشرف بروجردی، داستانی 
از استقامت در برابر طوفان‌ها بود. او سختی‌های هولناکی را تاب 
آورد؛ فشارهای سیاسی نفس‌گیر، شهادت همسر در اوج جوانی، 
درگذشت فرزند جوانش، و مبارزه‌ای حماسی حدود دو دهه‌ای 
با سرطان. هر کدام از این آزمون‌ها می‌توانست کوهی را درهم 
بشکند، اما او همچون الگویی بی‌بدیل از تاب‌آوری، ایستادگی کرد. 
این شخصیت مقاوم، پیامی رسا برای نسل جوان دارد: با وجود 
فراز و نشیب‌های بی‌شمار، چالش‌های فراوان و ناامیدی‌های 
پنهان، هرگز تسلیم نشد. برنامه‌ها و اهداف زندگی‌ را با اراده‌ای 
آهنین پیش برد و ثابت کرد که امید، قوی‌تر از هر طوفانی است. 
شناخت چنین بانویی نه تنها افتخار است، بلکه درسی بزرگ برای 

همه نسل‌هاست.

اشرف بروجردی، داستان استقامت
در برابر طوفان‌ها
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در نشست شورای عالی قوه قضائیه که روز گذشته 
برگزار شد، حجت‌الاسلام‌والمسلمین محسنی 
اژه‌ای رئیس قوه قضائیه، به مسائل اقتصادی 
به‌ویژه نوسانات بازار ارز، هدایت تسهیلات 
بانکی و مسئولیت‌های بانک مرکزی پرداخت و بر 
نظارت مستمر و دقیق بر این حوزه‌ها تأکید کرد.
به گزارش میزان، رئیس دستگاه قضا با اشاره 
به ورود سازمان بازرسی کل کشور به موضوع 
نوسانات اخیر بازار ارز، این مسأله را مستقیماً 
مرتبط با مهار تورم و معیشت مردم دانست 
و گفت: »تأکید مؤکد داریم این مقوله که به 
نحوی از انحا به مبحث مهار تورم و معیشت مردم 
مرتبط است، تا آخر پیگیری شود و به هیچ وجه 
رها نشود.« وی اعلام کرد که »سازمان بازرسی کل 
کشور دستورالعمل جامع ۱۷ بندی را برای نظارت 

و پیگیری در حوزه ارز تدوین کرده است.«
ادامه  در  اژه‌ای  المسلمین  و  حجت‌الاسام 
سخنانش، یکی از وظایف اصلی بانک مرکزی را 
برنامه‌ریزی و نظارت بر هدایت عادلانه تسهیلات 
بانکی به سمت تولید عنوان کرد و گفت: »یکی از 
وظایف و مسئولیت‌های بانک مرکزی آن است که 
برنامه‌ریزی و نظارت کند تا تسهیلات به سمت 
تولید هدایت شود و عادلانه بین تولیدکنندگان 
توزیع شود؛ این مقوله نیز در زمره مقولات 
اولویت‌دار است و سازمان بازرسی کل کشور به 
این مبحث نیز ورود و نظارت ویژه داشته باشد.«
وی خواستار ورود ویژه سازمان بازرسی کل کشور 
به این حوزه شد تا از انحراف منابع جلوگیری 
شود. رئیس قوه قضائیه در بخش بعدی اظهارات 
خود در جمع مسئولان عالی رتبه قضایی، با 
برشمردن اهداف و وظایف قانونی بانک مرکزی 
گفت: »مهار تورم، ثبات و سامت شبکه بانکی، 
حمایت از رشد اقتصادی و اشتغال، کمک به 

حفظ و ارتقای ارزش پول ملی و کمک به تحقق 
عدالت اجتماعی، از جمله مسئولیت‌ها و اهداف 

بانک مرکزی است.«
وی افزود: »جلوگیری از بروز تخلف از سوی 
اشخاص تحت نظارت و تنبیه اشخاص تحت 
نظارت متخلف، ایجاد زیرساخت‌های فنی لازم 
برای تحقق اهداف بانک مرکزی از جمله تشکیل 
پایگاه‌های جامع جمع‌آوری و تحلیل داده، 
نگهداری و مدیریت ذخایر بین‌المللی کشور نظیر 
ارز و طا، تحکیم حکمرانی پول ملی از طریق 
نظارت مؤثر بر آن و همچنین ایفای نقش نظارتی 
مصرح در قوانین مرتبط با ورود و خروج ارز و 
پول رایج کشور نیز از دیگر وظایف بانک مرکزی 
است که باید این وظایف و امور، طبق قانون، 
به طور کامل محقق شوند و سازمان بازرسی نیز 
باید نسبت به حُسن اجرای این قوانین، نظارت 

ویژه داشته باشد.«
حجت‌الاسام و المسلمین اژه‌ای گفت که »این 
توقع نباید وجود داشته باشد که قوه قضائیه 

جایگزین بانک مرکزی در عمل به وظایفش شود؛ 
اگر چنین باشد، هر دستگاهی از بار مسئولیت 
شانه خالی می‌کند.« کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای 
و تعهدات ارزی ایفا نشده موضوع دیگری بود 
که رئیس دستگاه قضا در نشست دیروز به آن 
اشاره کرد. حجت‌الاسام و المسلمین اژه‌ای با 
اشاره به اظهارات اخیر معاون ارزی بانک مرکزی 
در رسانه‌ها گفت: »در رسانه‌ها و جراید از قول 
سرپرست معاونت ارزی بانک مرکزی چنین 
آماده است که در ۲ سال اخیر حدود ۹۰۰ کارت 
بازرگانی اجاره‌ای که تعهد ارزی آنها ایفا نشده 
بود، شناسایی شده است. در این فقره، سؤال 
آن است که نهاد صادرکننده این کارت‌های 
بازرگانی و نهاد ناظر بر آنها کدام است؟ بانک 
مرکزی در این راستا چه وظایفی برعهده دارد؟ 
این کارت‌ها در چه مدت زمانی صادر شده است؟ 
چه بخش‌هایی در تأیید صدور این کارت‌ها نقش 
داشتند؟ اگر مقصود ناقل سخن فوق‌الذکر آن 
است که تعهدات ارزی ایفا نشده، به واسطه 
آن کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای است و اگر این 
موضوع، منطبق با واقعیت است، آنگاه مسئولیت 
سنگینی بر دوش صادرکنندگان و ناظران بر آن 

کارت‌های اجاره‌ای است.«
رئیس دستگاه قضا در پایان سخنان خود نیز به 
موضوع ایفانشدن تعهدات ارزی اشاره کرد و با 
یادآوری نقش سازمان تعزیرات در ارتباط با این 
معضل گفت: »طبق قانون بخش قابل توجهی 
از ایفانشدن تعهدات ارزی را باید سازمان تعزیرات 
پیگیری کند که مسئول آن دولت است در مورد 
بخش‌های دیگر و مسئولیت‌های دستگاه‌های 
مسئول از قبیل بانک مرکزی هم باید پیگیری‌ها 
تا حصول نتیجه انجام شود و البته قوه قضائیه 

هم به وظیفه قانونی خود عمل می‌کند.«

عارف: دولت آماده ساماندهی بانک‌ها و مؤسسات اعتباری است

سازمان بازرسی پیگیری مسأله ارز را رها نکند

 ستاد هماهنگی مبارزه با مفاسد اقتصادی پرونده بانک سابق آینده را بررسی کرد

 رئیس قوه قضائیه:

معاون 
اول رئیس 

‌جمهوری 
اعلام کرد 
که بخشی 

از آثار تورمی 
سال‌های 

اخیر، ناشی از 
اقدامات این 

بانک)آینده( و 
برداشت‌های 

بی‌رویه آن 
بوده و برخورد 

قضایی با 
مسببان 

و مدیران 
متخلف، 

مطالبه جدی 
مردم است. 

اظهارات 
چندی پیش 

رئیس قوه 
قضائیه خطاب 

به رئیس کل 
بانک مرکزی 

نیز نشان 
داد که نظام 

حکمرانی 
در این 

پرونده، عزم 
عقب‌نشینی 

ندارد معاون اول رئیس ‌جمهوری اظهارکرد: 
»همه مسئولان کشور فرآیند گزیر 
بانک آینده را مسأله خودشان دانستند 
و همکاری خوب و جدی انجام شد 
و امیدواریم این مسیر الگویی برای 
اقدامات در صورت نیاز در آینده باشد.«
آنچه محمدرضا عارف روایت کرد، به 
فرآیندی اشاره دارد که از شنبه سوم 
آبان ۱۴۰۴ آغاز شد، یعنی روزی که 
سپرده‌گذاران بانک آینده رسماً به 
سپرده‌گذاران بانک ملی ایران تبدیل 

شدند. این تصمیم که با هدف حفظ 
آرامش اجتماعی و صیانت از حقوق 
مردم اتخاذ شد، با ادامه ارائه خدمات 
بانکی بدون وقفه، فعال ماندن کارت‌ها 
و حساب‌ها و تغییر تابلو شعب به نام 
بانک ملی، پیام روشنی برای جامعه 
داشت: »هزینه سوءمدیریت و تخلف 

نباید از جیب مردم پرداخت شود.«
در این میان، آنچه اجرای فرآیند گزیر 
بانک آینده را به رویدادی متمایز تبدیل 
کرد، نه‌فقط ابعاد مالی آن، بلکه اجماع 

کم‌سابقه قوا و نهادهای حاکمیتی بر سر 
یک تصمیم سخت بود.

معاون اول رئیس ‌جمهوری دیروز در این 
زمینه با تأکید بر اینکه »همه مسئولان 
کشور فرآیند گزیر بانک آینده را مسأله 
خودشان دانستند« از همکاری جدی 
دولت، بانک مرکزی، قوه قضائیه و 
مجلس قدردانی و ابراز امیدواری کرد که 
این تجربه، الگویی برای برخورد با سایر 
بانک‌ها و مؤسسات ناتراز در آینده باشد.

باوجود این، پرونده بانک آینده فقط 

به انتقال سپرده‌ها و دارایی‌ها ختم 
نمی‌شود. معاون اول رئیس ‌جمهوری 
اعام کرد که بخشی از آثار تورمی 
سال‌های اخیر، ناشی از اقدامات این 
بانک و برداشت‌های بی‌رویه آن بوده 
و برخورد قضایی با مسببان و مدیران 
متخلف، مطالبه جدی مردم است. 
اظهارات چندی پیش رئیس قوه قضائیه 
خطاب به رئیس کل بانک مرکزی نیز 
نشان داد که نظام حکمرانی در این 

پرونده، عزم عقب‌نشینی ندارد.
بانک آینده اکنون به نماد تبدیل شده 
است، نماد پایان حیات خلوت‌های 
امن، تشدید نظارت بانک مرکزی بدون 
مماشات و نماد اراده نظام برای جلوگیری 
از تکرار بحران‌هایی که می‌تواند ثبات 
اقتصادی کشور را تهدید کند. به عقیده 
صاحبنظران فرآیند گزیر این بانک، 
اگرچه پرهزینه بود اما می‌تواند نقطه 
عطفی در اصلاح نظام بانکی ایران باشد، 
مشروط بر آنکه وعده‌ها در برخورد با 
متخلفان و ریشه‌یابی علل این ناترازی، 

به فراموشی سپرده نشود.

عارف: تلاش برای تکرارنشدن یک 
اشتباه

معاون اول رئیس‌ جمهوری در جلسه 
دیروز ستاد هماهنگی مبارزه با مفاسد 
اقتصادی، با تأکید بر اینکه باید تلاش 
کنیم اتفاقات اینچنینی در نظام بانکی 
کشور بوجود نیاید، گفت: »بخشی از 
آثار تورمی کشور ناشی از اقدامات بانک 
آینده از جمله برداشت‌های بی‌رویه از 
نظام بانکی بود و باید با همکاری قوه 
قضائیه و بانک مرکزی به خطای مقصران و 
خطاکاران با تشکیل پرونده قضایی هرچه 
سریع‌تر رسیدگی شود و در محاکم قضایی 

پاسخگو باشند.«
به گفته عارف، »اجرای فرآیند گزیر 
بانک آینده و انتقال آن به بانک ملی، 
امیدی در مردم ایجاد کرد، لذا تلقی 
نزدیک به یک دهه مردم این بود که 
این بانک یک حیات خلوت امنی برای 
برخی در کشور است که نمی‌توان با آنها 
برخورد و اقدامی کرد، اما نظام جمهوری 
اسامی ایران اقتدار خود را نشان داد 
و این تصمیم نظام در جلسه سران قوا 
با یک شیوه مشخص و بهره‌گیری از 

 تجربه انحلال مؤسسات مالی و اعتباری 
جلو رفت.« وی با بیان اینکه تقویت و 
تشدید نظارت بانک مرکزی بر بانک‌ها و 
مؤسسات اعتباری و مالی بدون هیچگونه 
مماشات انجام می‌شود، تصریح کرد: 
»باید علل ورشکستگی و ناترازی بانک 
آینده ریشه‌یابی و گزارش شود تا از تکرار 
چنین اتفاقاتی در سیستم بانکی جلوگیری 
به عمل آید. دولت چهاردهم با همکاری 
سایر قوا آمادگی دارد در صورت عدم 
اصاح روند برخی معدود بانک‌ها و 
مؤسسات مالی واعتباری اقدامات لازم را 

اتخاذ کند.«
عارف همچنین بر ضرورت اطلاع‌رسانی 
به‌روز و دقیق به مردم از آخرین وضعیت 
فرآیند اجرای گزیر بانک آینده تأکید و 
اظهارکرد: »برخورد جدی با مسببان و 
مدیران متخلف بانک آینده مطالبه جدی 
مردم است و بدون مماشات در زمینه 
نقش این بانک در نابسامانی اقتصاد، 
افزایش تورم و برداشت بی‌رویه برخورد 

جدی شود.«

گزارش بانک مرکزی درباره بانک 
آینده

در این جلسه رئیس کل بانک مرکزی با 
اشاره به اجرای فرآیند گزیر بانک آینده 
و با بیان اینکه پس از توافق سران قوا 
اختیارات لازم به بانک مرکزی در این 
زمینه تفویض شد، گزارشی را از فرآیند 
شناسایی و ارزش‌گذاری دارایی‌ها، تعیین 
تکلیف نیروی انسانی و همچنین فروش 
دارایی‌های نقدشونده برای پرداخت 
بانک ین  ا ن  یا مشتر ه  سپرد  سود 
ارائه کرد.  محمدرضا فرزین در ادامه، 
گزارشی را از ظرفیت‌های قانونی فرآیند 
گزیر بانک آینده و اقدامات صورت 
گرفته در اجرای این فرآیند شامل انتقال 
سپرده‌ها و بخشی از دارایی‌های باکیفیت 
انتقال سایر  به مردم،  و نقدشونده 
دارایی‌ها به صندوق ضمانت سپرده‌ها، 
ارزش‌گذاری دارایی‌های بانک آینده، 
مولدسازی، بازاریابی و فروش دارایی‌های 
این بانک و تسویه‌های بدهی این بانک 
سپرده‌ها،  ضمانت  صندوق  توسط 
تعیین تکلیف کارکنان و سهامداران و 
 وصول مطالبات غیرجاری این بانک

ارائه کرد.

»اجرای فرآیند گزیر بانک آینده با آرامش، شفافیت و روندی 
اصولی انجام شد و نظام جمهوری اسامی اقتدار خود را 
در برخورد با متخلفان نشان داد.« این سخنان معاون اول 
رئیس‌ جمهوری در جلسه دیروز ستاد هماهنگی مبارزه با 
مفاسد اقتصادی بود، سخنی که می‌توان آن را روایتی دانست 
از یکی از مهم‌ترین و پرمسأله‌ترین پرونده‌های نظام بانکی 
سال‌های اخیر کشور. مطابق این روایت و این تصمیم، 
بانک سابق آینده، پس از سال‌ها انباشت بحران، تخلف 

و افزودن بر حجم نقدینگی با دادن تسهیلات به خودی‌ها 
که به قیمت تورم برای مردم تمام شد، وارد مسیر گزیر شد 
و در نهایت هم دارایی‌های آن به بانک ملی ایران منتقل 
شد. امروز بسیاری بر این باورند که این پرونده و بستن این 
تخلف بزرگ در کشور، آزمونی جدی برای حکمرانی اقتصادی 
و مقابله با ناترازی، فساد و سوءمدیریت در شبکه بانکی بود، 
 یعنی همان روایتی که دیروز معاون اول رئیس ‌جمهوری
ارائه داد. محمدرضا عارف با قدردانی از اقدامات انجام شده 
در اجرای فرآیند گزیر بانک آینده تأکید کرد: »در گذشته تجربه 
انحال مؤسسات مالی و اعتباری در کشور وجود داشت اما 
فرآیند گزیر بانک آینده با آرامش، شفافیت و روند اصولی 

شد.« انجام 

گزارش

معصومه ابتکار
 معاون پیشین رییس جمهور

یادداشت

درخواست‌ اعاده دادرسی محکومان چای دبش رد شد
 ‌رئیس دیوان عالی کشور : 

 رئیس دیوان عالی کشور دیروز اعلام کرد: 
»بیش از ۳۰ نفر از متهمان و محکومان 
پرونده چای دبش از جمله وزرای سابق 
و اسبق، از چندی قبل درخواست اعاده 
دادرسی کرده بودند. رسیدگی به این 
پرونده طی هفته گذشته به اتمام رسید 
اعاده دادرسی  و همه درخواست‌های 
رد شدند.« این اظهارنظر حجت‌الاسام 
والمسلمین منتظری به این معنی است 

که متهمان این پرونده، بویژه دو وزیر سابق 
دولت سیزدهم در وزارتخانه‌های جهاد 
کشاورزی و صمت باید دوران محکومیت 

خود را در زندان بگذرانند.
به گزارش مرکز رسانه قوه قضائیه، 
به  ادامه،  در  منتظری  حجت‌الاسام 
روند بلند مدت رسیدگی به پرونده چای 
دبش در دیوان عالی کشور اشاره کرد و در 
توضیحات تکمیلی اظهارکرد: »این پرونده 

به واسطه اهمیت محتوا، حجیم بودن 
آن و همچنین به واسطه افرادی که در آن 
محکوم شده بودند، با دقت و وسواس 
قابل توجهی در دیوان عالی کشور مورد 

رسیدگی قرار گرفت.«
علی صالحی، دادستان تهران نیز در این 
جلسه گفت: »از ۲۰ محکوم پرونده چای 
دبش، ۱۳ نفر جلب و به زندان معرفی 
شدند و در حال تحمل حبس هستند؛ ۷ 

نفر نیز متواری هستند که دستورات لازم 
به ضابطان برای دستگیری آنان صادر 

شده است.«
وی افزود: »ردّمال مطالبات بانک‌های 
سامان، صنعت و معدن و سپه، به صورت 
کامل انجام شده است و کارخانه دبش، به 
سه بانک ملت، صادرات و ملی به ارزش 

بالغ بر ۵ همت در حال انتقال است.«
ی  یا و «  : گفت ن  ا تهر ن  ستا د ا د

این  اول  ردیف  علیه  محکوم  لوکس 
ارزش  دارای  که  لواسانات  در  ونده  پر
ملت  نک  با به  نیز  د  بو همتی   ۴ 

منتقل شد.«
صالحی عنوان کرد: »در جلسه‌ای که با 
مدیران بانک‌های ذیربط داشتیم، تأکید 
شد که به هیچ وجه فعالیت کارخانه دبش 
متوقف نشود و فعال‌تراز گذشته، ادامه 

دهد.« کار 


